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СТАВОВИ О ОДОБРАВАЊУ НАСИЛНОГ ПОНАШАЊА И ИСПОЉАВАЊЕ 
ВРШЊАЧКОГ НАСИЉА У БЕОГРАДСКИМ СРЕДЊИМ ШКОЛАМА2

Резиме: У раду су представљени резултати студије пресека о повезаности ставова ученика о 
одобравању насилног понашања са испољавањем вршњачког насиља, као и о разликама у овим 
ставовима у зависности од пола, разреда и улоге ученика у вршњачком насиљу. Истраживање 
је спроведено школске 2020/ 2021. године на узорку од 2008 ученика од I до IV разреда из 19 
средњих школа у Београду. Резултати показују да је већи степен испољавања вршњачког наси-
ља повезан са већим одобравањем насилног понашања. Девојчице су у мањој мери одобравале 
насилно понашање у односу на дечаке, док разлике према разреду нису утврђене. Према улози 
у вршњачком насиљу, насилници и насилници-жртве одобравали су насилно понашање у ве-
ћој мери, док су неукључени ученици и жртве најснажније исказивали ставове противљења 
таквом понашању. Налази указују на значај превентивних активности усмерених на насилнике 
и насилнике-жртве, пре свега кроз преиспитивање уверења којима се насиље оправдава или 
нормализује и развијање социјално-емоционалних компетенција.
Кључне речи: вршњачко насиље, ставови о одобравању насилног понашања, испољавање 
вршњачког насиља, улоге ученика у вршњачком насиљу 1   2

Увод

Школа као образовно-васпитна институција представља један од кључ-
них контекста развоја деце и младих. У школском окружењу ученици бораве са 
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2	 Истраживање представљено у овом раду реализовано је у оквиру ширег истраживања спроведеног 

за потребе израде докторске дисертације аутора под насловом „Вршњачко насиље као безбедносни 
ризик у средњим школама“, одбрањене 30. 9. 2022. године на Факултету безбедности Универзитета 
у Београду под менторством проф. др Слађане Ђурић. У односу на узорак приказан у дисертацији, 
ово истраживање обухвата шири узорак ученика, будући да су у анализу укључени и ученици 
првог разреда средње школе.
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вршњацима, испуњавају различите задатке и усвајају права и обавезе под над-
зором и вођством наставника. На тај начин школа не доприноси само стицању 
знања, већ и стицању моралних начела, социјалних вештина и вредности које 
обликују понашање ученика у односима са другима. Међутим, за неке ученике 
школа постаје и окружење у ком се суочавају са вршњачким насиљем, што мо-
же имати значајне последице по њихов психо-физички и социјални развој. Вр-
шњачко насиље је специфичан облик агресивног понашања међу ученицима, а 
подразумева намерне и понављане негативне поступке једног или више ученика 
усмерене према ученику који се налази у позицији стварне или перципиране не-
равнотеже моћи (Olweus, 1993; Olweus & Limber, 2010). Међутим, дискрепанса у 
концептуализацији и операционализацији вршњачког насиља отежава утврђи-
вање његове распрострањености. Мета-анализа 80 студија из различитих регио-
на света, спроведена на узорку ученика старости од 12 до 18 година, показала је 
да је 35% ученика било укључено у насилну вршњачку интеракцију (Modecki et 
al., 2014). Истраживање реализовано у 144 државе показало је да је 32% ученика 
у доби од 11 до 15 година било изложено вршњачком насиљу (UNESCO, 2019). 
Када је реч о Србији, истраживања реализована у основним школама показују 
да је између 24% и 25% ученика било изложено вршњачком насиљу, док је између 
7,5% и 10,7% ученика испољавало насилно понашање према вршњацима (Pejović 
Milovančević et al., 2007; Попадић и др., 2014). 

У најпознатијој класификацији улога ученика у вршњачком насиљу ра-
зликују се насилници, жртве и насилници-жртве (Olweus, 1993). Истраживања 
показују да се насилно понашање започето у основној школи често наставља и 
током средњошколског периода (Farrington, 1993), те да су насилници под већим 
ризиком од употребе психоактивних супстанци (Arcadepani et al., 2020) и учешћа 
у кривичним делима у каснијем животном добу (Klomek et al., 2015). Код жртава 
се чешће уочавају депресивност, анксиозност, осећај усамљености, суицидалне 
мисли и покушаји самоубиства (Ren et al., 2023). Насилници-жртве сматрају се 
групом ученика са највећим ризиком од интернализованих и екстернализованих 
проблема (Copeland, 2013). 

Имајући у виду распрострањеност вршњачког насиља и последице које 
оставља на ученике који су у њега укључени, испитивање фактора повезаних са 
његовим испољавањем значајно је за његово разумевање и превеницију. У окви-
ру социјално-еколошког приступа, заснованог на Бронфренбренеровој теорији 
еколошких система (Bronfrenbrenner, 1979), вршњачко насиље сагледава се као 
резултат сложене интеракције различитих фактора који делују на више нивоа, а 
то су индивидуални ниво, ниво непосредног окружења ученика (породица, шко-
ла и вршњачка група) и шири друштвени ниво. У оквиру индивидуалног нивоа, 
посебно место имају ставови ученика о одобравању насилног понашања. 

У ширем смислу, ставови се могу одредити као релативно трајне преди-
спозиције појединца да одређену појаву процењује позитивно или негативно. 
Они обухватају когнитивну компоненту, односно уверења о појави, афективну 
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компоненту, односно осећања која се за њу везују и бихејвиоралну компонен-
ту, односно спремност на одређени начин понашања према тој појави (Petty & 
Cacioppo, 1986). У ужем смислу, у истраживањима вршњачког насиља ставови 
ученика о одобравању насилног понашања најчешће се операционализују као 
уверења и морални судови ученика о прихватљивости или неприхватљивости 
испољавања насилног понашања (Salmivalli & Voeten, 2004). Испитивање ових 
ставова значајно је за разумевање њихове потенцијалне склоности ка таквом 
понашању, будући да ставови могу бити повезани са начином на који ученици 
процењују и поступају у вршњачким интеракцијама (Pickens, 2005). Претходна 
истраживања показују да су ученици који у већој мери одобравају и подржава-
ју насилно понашање чешће испољавали вршњачко насиље у поређењу са дру-
гим ученицима (Espelage et al., 2018; Rigby, 2005; Salmivalli & Voeten, 2004; Van 
Goethem et al., 2010). Ригби (Rigby, 2005) је на узорку ученика основних и сред-
њих школа у Аустралији показао да негативни ставови према ученицима који 
су изложени вршњачком насиљу позитивно доприносе предвиђању испољавања 
вршњачког насиља. Једно од малобројних истраживања у Србији усмерених на 
ставове ученика о одобравању насилног понашања, спроведено на узорку учени-
ка средњих школа, показало је да ученици који у већој мери одобравају насилно 
понашање чешће испољавају физичко и вербално вршњачко насиље. Међутим, 
налази истраживања указују да овај однос није једнозначан, већ да зависи од 
облика насилног понашања и индивидуалних карактеристика ученика, посебно 
агресивности (Ољача и др., 2015).

Ови налази су конзистентни са резултатима истраживања о карактеристи-
кама ученика који испољавају насилно понашање. Наиме, насилници су у већој 
мери пријављивали да је забавно и пријатно учествовати у физичком вршњач-
ком насиљу, да жртве често заслужују оно што им се дешава и да је учествовање 
у вршњачком насиљу извор високог статуса и популарности у вршњачкој групи 
(Cook et al., 2010; McConville & Cornell, 2003). Претходна истраживања указују 
и на постојање разлика у ставовима о одобравању насилног понашања у односу 
на пол, разред и улогу ученика у вршњачком насиљу. Девојчице и млађи учени-
ци показују већу склоност ка подржавајућим ставовима према ученицима који 
су изложени вршњачком насиљу (Dymnicki et al., 2011; Salmivalli & Voeten, 2004; 
Swearer & Cary, 2003) и имају израженије ставове противљења насилном понаша-
њу у поређењу са дечацима и старијим ученицима. Поводом улога у вршњачком 
насиљу утврђено је да су насилници имали најизраженије ставове одобравања 
вршњачког насиља, затим насилници-жртве, док су жртве показивале најнижи 
степен одобравања (Wang et al., 2015).

Имајући у виду да у Србији до сада није било довољно истраживања која 
су истовремено обухватила ставове ученика о одобравању насилног понашања, 
испољавање вршњачког насиља и улоге ученика у његовој динамици, постојала 
је потреба за истраживањем које би повезало ове аспекте. Одговарајући на ту по-
требу у контексту ширег истраживања описаног у методолошком делу, предмет 
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истраживања представљеног у овом раду односи се на ставове ученика о одо-
бравању насилног понашања и њихову повезаност са испољавањем вршњачког 
насиља у београдским средњим школама. Циљ истраживања обухватио је утвр-
ђивање начина на који су ставови ученика о одобравању насилног понашања по-
везани са испољавањем вршњачког насиља, те повезаности тих ставова са полом, 
разредом и улогом ученика у вршњачком насиљу.

Методологија

Контекст истраживања

Резултати истраживања приказани у овом раду проистекли су из ширег 
истраживања о карактеристикама вршњачког насиља у београдским средњим 
школама које је спроведено за потребе израде докторске дисертације аутора. У 
односу на узорак приказан у дисертацији, у овом раду анализиран је шири узо-
рак, будући да су укључени и ученици првог разреда средње школе.

Процедура истраживања

Истраживање је спроведено током школске 2020/2021. године. Реализова-
но је у условима примене посебних мера заштите у школама услед епидемије „ко-
вид-19“, што је утицало на организацију прикупљања података. Упитник је даван 
у писаној форми ученицима који су присуствовали настави у време анкетирања, 
и то у најмање два одељења из сваког разреда. Будући да су, услед епидемиоло-
шких мера, одељења била подељена у две групе, анкетирани су ученици који су 
тог дана похађали наставу у школи, док је друга група наставу пратила на даљину.

Пре попуњавања упитника ученицима је објашњена сврха истраживања, 
начин одговарања на питања, да је учешће анонимно и да ће подаци бити кори-
шћени искључиво за потребе научноистраживачког рада. За попуњавање упит-
ника било је предвиђено 30 минута, што је одговарало трајању једног школског 
часа у време реализације истраживања. У свим школама избегнуто је анкетира-
ње током првог и последњег часа наставе.

Испитаници

Истраживањем је обухваћено 2008 ученика од I до IV разреда из 19 сред-
њих школа са подручја Београдског статистичког региона, и то из 13 школа у 
градским и 6 школа у приградским општинама. Од укупног броја школа, 7 су 
биле гимназије, а 12 стручне школе. Посматрано према полу, структура узор-
ка на нивоу целокупног узорка била је уравнотежена: 47,6% чинили су ученици 
мушког пола, а 52,4% ученици женског пола. Такође, и расподела узорка према 
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разреду била је уједначена, при чему су ученици I, II, III и IV разреда били засту-
пљени са 23,2%, 24,1%, 23,7% и 28,9%, редом.

Инструмент истраживања

Прикупљање података спроведено је техником анкетирања током школ-
ске 2020/2021. године. Као истраживачки инструмент коришћен је упитник који 
су ученици анонимно попуњавали у току једног школског часа. С обзиром на то 
да је овај рад проистекао из ширег истраживања, у анализи је коришћен само 
онај део упитника који је одговарао предмету и циљевима овог рада.

Испољавање вршњачког насиља процењивано је помоћу осам ставки за-
снованих на Олвеусовом упитнику о вршњачком насиљу (Olweus Bully/Victim 
Questionnaire – OBVQ) (Olweus, 1996). Учесталост испољавања вршњачког наси-
ља процењивана је на четворостепеној Ликертовој скали са следећим одговори-
ма: 1) никада; 2) једном или двапут; 3) више пута; и 4) скоро свакодневно. Анали-
зом главних компоненти издвојен је један фактор, који је објаснио 54,64% укупне 
варијансе, док је Кронбахов коефицијент алфа износио 0,886. Изложеност вр-
шњачком насиљу процењивана је на исти начин, помоћу осам ставки заснованих 
на Олвеусовом упитнику о вршњачком насиљу и исте четворостепене Ликертове 
скале. Анализа главних компоненти показала је једнофакторску структуру скале, 
при чему је издвојени фактор објаснио 45,20% укупне варијансе, а Кронбахова 
алфа износила је 0,817.

На основу одговора ученика формиране су четири категорије улога у вр-
шњачком насиљу, а то су: жртве – ученици који су били изложени вршњачком 
насиљу и нису га испољавали; насилници – ученици који су испољавали вр-
шњачко насиље и нису му били изложени; насилници-жртве – ученици који су 
били изложени вршњачком насиљу и испољавали су га; неукључени – ученици 
који нису били изложени вршњачком насиљу и нису га испољавали. Као кри-
теријум за сврставање у одређену категорију примењена је гранична вредност 
„више од једном месечно“ (Olweus, 1996), која је на примењеној скали одговарала 
одговорима под 3 и 4.

За процену ставова о одобравању насилног понашања примењена је ска-
ла коју су дизајнирали Салмивали и Ветен (Salmivalli & Voeten, 2004). Скала је 
обухватала девет ставки, а ученици су степен слагања са наведеним тврдњама 
процењивали на петостепеној Ликертовој скали (од 1 – уопште се не слажем до 
5 – потпуно се слажем). Укупан скор на скали израчунат је као просечна вредност 
одговора на свим ставкама. Фактор одобравања насилног понашања објаснило је 
34% укупне варијансе. Виши скор на скали указивао је на нижи степен одобра-
вања насилног понашњања, односно на израженије неодобравање таквог пона-
шања, док је нижи скор указивао на виши степен његовог одобравања. Одређене 
ставке биле су инверзно формулисане и пре анализа реверзно су кодиране тако 
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да виши скор доследно указује на више нивое испитиваног конструкта. Кронба-
ховa алфа износила је 0,77.

Обрада података

У обради података коришћене су мере дескриптивне статистике, односно 
фреквенције, аритметичка средина и стандардна девијација. Од техника инфе-
ренцијалне статистике примењени су Пирсонов коефицијент корелације, т-тест 
за независне узорке и једнофакторска анализа варијансе. Статистичка обрада 
података спроведена је у софтверском пакету SPSS (верзија 20.0).

Резултати

Од укупно 2008 испитаних ученика, за њих 57 недостајали су подаци не-
опходни за одређивање улоге у вршњачком насиљу, те је у даљу анализу укљу-
чен 1951 ученик. Од тог броја, жртве су чиниле 408 ученика (20,9%), насилни-
ци 67 ученика (3,4%), насилници-жртве 117 ученика (6,0%), док је 1359 ученика 
(69,7%) сврстано у категорију неукључених. Жртве су чиниле нешто више од пе-
тине укупног броја ученика и представљале су најбројнију групу међу ученицима 
укљученим у вршњачко насиље. Било их је приближно шест пута више него на-
силника. У улози насилника-жртве било је око 1,7 пута више ученика него у уло-
зи насилника, док је та група била око 3,5 пута мања у односу на групу жртава. 

Дескриптивни показатељи за скалу Ставови о одобравању насилног 
понашања (Табела 1) показују да је просечан скор ученика износио 4,43±0,69, у 
распону од 1,00 до 5,00. Овај резултат указује на то да у просеку ученици показују 
низак степен одобравања насилног понашања. Већина ученика исказује ставове 
противљења насиљу: 61% сматра да насиље треба пријавити наставнику, 78,8% 
противи се прикључивању насилнику, тј. понашању којим се охрабрује насил-
ник, а 80,6% сматра да треба помоћи ономе ко је изложен вршњачком насиљу. 
Насупрот томе, мањи проценат ученика изражава ставове који одобравају наси-
ље: 5% ученика верује да виктимизирани ученици заслужују да буду жртве наси-
ља, а исти проценат ученика наводи да им је испољавање насиља према другима 
забавно. 

Табела 1: Дескриптивне мере скале Ставови о одобравању насилног понашања

Тврдња N Min Max M SD
Процентуални удео одговора
1 2 3 4 5

Ономе ко је изложен 
вршњачком насиљу 
треба помоћи да се 
заштити.

1.972 1,00 5,00 4,59 0,99 5,1% 1,2% 3,6% 9,6% 80,6%
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Тврдња N Min Max M SD
Процентуални удео одговора
1 2 3 4 5

Малтретирање 
слабијег од себе може 
да буде забавно. (Р)

1.984 1,00 5,00 4,65 0,96 84,7% 6,4% 3,1% 1,3% 5,0%

Ако малтретирају или 
исмевају неког ко је 
слабији, он је сам за то 
крив. (Р)

1.979 1,00 5,00 4,43 1,07 71,6% 12,0% 9,4% 2,0% 5,0%

Бесмислено је 
малтретирати или 
задиркивати слабије 
од себе.

1.978 1,00 5,00 4,16 1,49 14,9% 3,6% 3,8% 5,5% 72,2%

Погрешно је 
прикључити се онима 
који малтретирају или 
исмевају слабије од себе.

1.1976 1,00 5,00 4,31 1,43 14,0% 1,6% 2,9% 2,7% 78,8%

Нема ништа лоше 
у томе да се смејем 
са другима када 
малтретирају неког. (Р)

1.973 1,00 5,00 4,70 0,89 86,8% 5,1% 3,0% 1,3% 3,8%

Када малтретирају 
или исмевају неког, 
то треба пријавити 
наставнику.

1.971 1,00 5,00 4,10 1,35 10,2% 4,1% 12,5% 12,1% 61,0%

Забавно је када неко 
често исмева исту 
особу у одељењу. (Р)

1.969 1,00 5,00 4,66 0,91 84,4% 5,8% 4,7% 1,7% 3,4%

Они који су изложени 
вршњачком насиљу се 
због тога осећају лоше.

1.962 1,00 5,00 4,37 1,26 9,5% 1,7% 4,7% 5,8% 84,4%

Ставови о одобравању 
насилног понашања 
– скор

1.993 1 5 4,43 0,69 / / / / /

Напомена: Р = реверзно кодирана ставка.

Повезаност ставова о одобравању насилног  
понашања и испољавања вршњачког насиља

Пирсонов коефицијент линеарне корелације показао је умерену негатив-
ну повезаност између ставова о одобравању насилног понашања и испољавања 
вршњачког насиља (Табела 2). То указује да је већи степен испољавања вршњач-
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ког насиља повезан са нижим скором на скали ставова, односно са већим одо-
бравањем насилног понашања.

Табела 2:  Дескриптивна статистика и Пирсонова корелација између испољавања 
вршњачког насиља и ставова о одобравању насилног понашања

Варијабла N M Min Max SD 1 2
1.  Испољавање вршњачког 
насиља 2000 1,12 1 4 0,33 – -0,384 

***
2. Ставови о одобравању 
насилног понашања 1993 4,44 1 5 0,69 -0,384 

*** –

Легенда: N – број испитаника; M – аритметичка средина; SD – стандардна 
девијација; Min – минимална вредност; Max – максимална вредност; приказан је 
Пирсонов коефицијент корелације (r). *** p < .001.

Т-тест је показао да постоји статистички значајна разлика у ставовима о 
одобравању насилног понашања у односу на пол ученика (Табела 3). Девојчи-
це су имале више скорове на скали ставова о одобравању насилног понашања у 
поређењу са дечацима, што, имајући у виду смер скале, указује на нижи степен 
одобравања насилног понашања код девојчица, односно на виши степен одобра-
вања насилног понашања код дечака. Величина ефекта, изражена Коеновим d ко-
ефицијентом, указује на умерену разлику између дечака и девојчица у ставовима 
о одобравању насилног понашања.

Табела 3: Разлике у ставовима о одобравању насилног понашања у односу на пол ученика

Варијабла
Mушки 

полa 
M (SD)

Женски 
полb

M (SD)
df t p Cohen’s

d

Ставови о одобравању 
насилног понашања

4,24 
(0,77)

4,63 
(0,54) 1623,16 -12,74 < 0,001 0,59

Легенда: a n = 914; b n = 1008. M = аритметичка средина; SD = стандардна 
девијација; df = степени слободе; t = вредност t-теста; p = ниво статистичке 
значајности; Коенов d = величина ефекта

Једнофакторска анализа варијансе показала je да не постоји статистички 
значајна разлика у ставовима о одобравању насилног понашања када је реч о 
разреду који ученик похађа (Табела 4). Иако су ученици IV разреда остварили 
највише, а ученици III разреда најниже скорове на скали, утврђене разлике ни-
су статистички значајне. Величина ефекта, изражена ета квадратом (η²), веома 
je мала, што указује на занемарљив допринос разреда разликама у ставовима о 
одобравању насилног понашања.
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Табела 4: Разлике у ставовима о одобравању насилног понашања  
у односу на разред ученика

Варијабла I разредa 
M (SD)

II 
разредb

M (SD)

III 
разредc

M (SD)

IV 
разредd

M (SD)

F (df1, 
df2) p η²

Ставови о 
одобравању 
насилног понашања

4,41 
(0,70)

4,45 
(0,67)

4,39 
(0,76)

4,50 
(0,65)

2,48 (3, 
1970) 0,060 0,004

Легенда: a n = 458; b n = 475; c n = 470; d n = 571. M = аритметичка средина; 
SD = стандардна девијација; F = вредност F-теста; df1 = степени слободе између 
група; df2 = степени слободе унутар група; p = ниво статистичке значајности; 
η² = ета квадрат, односно величина ефектa

Једнофакторска анализа варијансе показала је да постоји статистички зна-
чајна разлика у ставовима о одобравању насилног понашања када је реч о улози 
коју ученик има у вршњачком насиљу (Табела 5). Сидаков post hoc показао је да су 
жртве оствариле статистички значајно више скорове на скали у односу на насил-
нике (p < 0,001) и насилнике-жртве (p < 0,001), као и да су неукључени ученици 
остварили статистички значајно више скорове у односу на насилнике (p < 0,001) 
и насилнике-жртве (p < 0,001). Притом, разлике између жртава и неукључених 
ученика (p = 0,983), као и између насилника и насилника-жртава (p = 0,552), ни-
су статистички значајне. Имајући у виду смер скале, резултати указују на то да 
насилници и насилници-жртве у већој мери одобравају насилно понашање, док 
неукључени ученици и жртве најснажније исказују ставове противљења насил-
ном понашању. Иако су неукључени ученици остварили највиши просечан скор, 
њихово противљење насилном понашању није статистички значајно изражени-
је у односу на жртве. Величина ефекта, изражена ета квадратом (η²), указује на 
умерен ефекат, што значи да улога ученика у вршњачком насиљу у умереној мери 
доприноси разликама у ставовима о одобравању насилног понашања.

Табела 5: Разлике у ставовима о одобравању насилног понашања у односу на улогу 
ученика у вршњачком насиљу

Варијабла Насилникa 
M (SD)

Жртваb

M (SD)

Насилник-
жртваc M 

(SD)

Неукључениd

M (SD)
F (df1, 

df2) p η²

Ставови о 
одобравању 
насилног 
понашања

3,88 (0,79) 4,50 
(0,61)

3,72
(1,03)

4,52
(0,63)

69,23 
(3, 

1936)

< 
0,001 0,097

Легенда: a n = 65; b n = 408; c n = 115; d n = 1352. M = аритметичка средина; 
SD = стандардна девијација; F = вредност F-теста; df1 = степени слободе између 
група; df2 = степени слободе унутар група; p = ниво статистичке значајности; 
η² = ета квадрат, односно величина ефектa
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Дискусија

У београдским средњим школама утврђено је да ученици у просеку ис-
казују низак степен одобравања насилног понашања. Већина ученика сматра да 
насиље треба пријавити и да је потребно помоћи жртви. Међутим, претходна 
истраживања указују да се ставови ученика не морају увек одразити на њихово 
поступање у конкретним ситуацијама вршњачког насиља. Наиме, велики број 
ученика, укључујући и половину посматрача, не предузима ништа када примети 
насиље, што указује на висок степен толеранције на насиље у конкретном школ-
ском контексту (Грмуша, 2024). Овај несклад између ставова и понашања Салми-
вали (Salmivalli, 2010) објашњава дифузијом одговорности. Када је у ситуацији 
вршњачког насиља присутно више посматрача, појединци могу имати смањен 
осећај личне одговорности да интервенишу, због чега се насилна интеракција 
може наставити. Осим тога, ученици често прате реакције других посматрача, па 
изостанак њихове реакције могу протумачити као знак да ситуација није довољ-
но озбиљна да би се укључили.

Такође, у београдским средњим школама уочено је да је већи степен испо-
љавања вршњачког насиља повезан са већим одобравањем насилног понашања, 
што је у складу са резултатима претходних истраживања (Espelage et al., 2018; 
Rigby, 2005; Salmivalli & Voeten, 2004; Van Goethem et al., 2010). Имајући у виду 
да је вршњачко насиље групни процес, ставови ученика о одобравању насилног 
понашања могу се тумачити у светлу хипотезе о хомофилији (Kandel, 1978). У 
оквиру овог теоријског становишта наглашава се тенденција ученика да се по-
везују са вршњацима сличних ставова, уверења и образаца понашања, чиме се 
унутар вршњачке групе одржава хомогеност ставова и понашања. С тим у ве-
зи, ученици који испољавају насилно понашање често се повезују са вршњацима 
сличних ставова и уверења, односно са онима који вршњачко насиље доживља-
вају као прихватљив облик понашања, што може додатно учврстити одобравање 
таквог понашања. Сем тога, ставови ученика могу се обликовати и под утицајем 
вршњачке групе и процеса конформизма (Berndt, 1979). Наиме, поједини уче-
ници могу развијати позитивније ставове према вршњачком насиљу како би се 
прилагодили групним нормама и избегли изопштавање из вршњачке групе (Lam 
& Liu, 2007). С обзиром на то да индивидуални ставови ученика не могу у потпу-
ности објаснити испољавање насилног понашања, будућа истраживања би, по-
ред индивидуалних ставова, требало да обухвате и факторе на нивоу одељења и 
вршњачке групе.

У овом истраживању потврђени су налази претходних студија које указу-
ју да девојчице у већој мери исказују ставове противљења насилном понашању 
него дечаци. Добијени резултати могу се посматрати и у светлу истраживања 
која показују да су девојчице склоније просоцијалном понашању (Van der Graaff 
et al., 2018) и да испољавају емпатичније ставове према ученицима изложеним 
вршњачком насиљу (Garland et al., 2016; Gini et al., 2008).
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Када је реч о разреду ученика, у ставовима о одобравању насилног пона-
шања нису уочене разлике. Овај налаз није у складу са претходним истражива-
њима спроведеним на узорцима ученика основних школа, која указују да се са 
узрастом ставови ученика могу померати у правцу већег одобравања насилног 
понашања (Salmivalli & Voeten, 2004; Swearer & Cary, 2003). Одсуство разлика у 
овом истраживању може се делимично објаснити узрасном структуром узорка, 
будући да су истраживањем били обухваћени ученици средњих школа код којих 
ставови према вршњачком насиљу могу бити стабилнији него у млађем узрасту.

Поводом улога ученика у вршњачком насиљу, добијени резултати показу-
ју да насилници најснажније одобравају насилно понашање, затим следе насил-
ници-жртве, док најизраженије ставове противљења таквом понашању исказују 
неукључени ученици, а потом жртве, што је у складу са претходним истражива-
њима (Salmivalli & Voeten, 2004; Wang et al., 2015).

Закључак

Главни закључак овог истраживања је да насилници и насилници-жртве 
у највећој мери одобравају насилно понашање, док најизраженије противљење 
показују ученици који нису укључени у вршњачко насиље. Из овог налаза прои-
злази важна практична импликација, да би у оквиру превентивног рада посебну 
пажњу требало посветити насилницима и насилницима-жртвама јер управо ове 
групе ученика у највећој мери одобравају насилно понашање. Код насилника и 
насилника-жртава превентивне активности на индивидуалном нивоу могле би 
бити усмерене на преиспитивање уверења којима се насиље оправдава или нор-
мализује, као и на развијање социјално-емоционалних компетенција, посебно 
способности да се покаже емпатија према ученику који је изложен насиљу, пру-
жи подршка другима и усвоје ставови који јасно осуђују насилно понашање.

Прво ограничење овог истраживања односи се на попречни дизајн студи-
је који омогућава сагледавање повезаности, али не и узрочно-последичних одно-
са између ставова о одобравању насилног понашања и испољавања вршњачког 
насиља. Због тога налазе треба тумачити опрезно, јер није могуће са сигурношћу 
утврдити правац овог односа. Иако ставови могу утицати на насилно понашање 
ученика, могуће је и да ученици временом формирају уверења о насиљу која су у 
складу са њиховим понашањем, што се може објаснити механизмом когнитивне 
дисонанце (Festinger, 1957). С тим у вези, потребна су даља истраживања засно-
вана на лонгитудиналном дизајну.

Друго ограничење везано је за усмереност истраживања искључиво на ин-
дивидуалне ставове ученика, те тако није обухватило одељенске и групне норме 
које могу бити повезане са испољавањем вршњачког насиља. Иако ученик мо-
же имати негативне ставове према насиљу, притисак вршњачке групе и прила-
гођавање групним нормама могу утицати на његово понашање у конкретним 
ситуацијама вршњачког насиља. Због тога би будућа истраживања требало да 
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обухвате, осим индивидуалних ставова ученика, и факторе на нивоу одељења и 
вршњачке групе.
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ATTITUDES TOWARD BULLYING AND BULLYING  
PERPETRATION IN BELGRADE SECONDARY SCHOOLS

Summary: This paper presents the results of a cross-sectional study examining the association 
between students’ attitudes toward bullying and bullying perpetration, as well as differences in 
these attitudes by sex, grade level, and students’ role in bullying. The study was conducted during 
the 2020/2021 school year on a sample of 2,008 students from grades 1–4 attending 19 secondary 
schools in Belgrade. The findings showed that higher levels of bullying perpetration were associ-
ated with greater approval of bullying. Girls showed lower levels of approval of bullying than boys, 
while no grade-level differences were found. With regard to bullying roles, bullies and bully-victims 
showed greater approval of bullying, whereas uninvolved students and victims expressed the strong-
est opposition to such behavior. The findings highlight the importance of preventive activities tar-
geting bullies and bully-victims, particularly through challenging beliefs that justify or normalize 
bullying and promoting socio-emotional competencies.
Keywords: bullying, attitudes toward bullying, bullying perpetration, roles of students in bullying


